





**于**涯诗海

#### 母亲的一天

(外一首)

■ 曹建龙

走在熟悉的乡间小路上 温煦的微风拂过田野 岁月的香甜,铺满童年的憧憬 母亲唤醒炊烟后 做好幸福的早餐,挑担走在泥 路上

> 趁着好时节农忙 挖地,施肥,除草,播种,收割 夜深人静时,母亲坐在煤油灯下 缝缝补补,笑容如花 眼里闪烁着对美好生活的向往 母亲的每一个日夜连接家里家

坚守一亩几分地,直到年迈 不是摔伤髋骨,都不愿停下来

#### 风景

我小时候,每天晨昏 看见一个背影 流着汗忙碌着可口的饭菜 湿漉漉的衣衫 装饰了我勇往直前的梦 你风雨兼程,用长满老茧的双

托起一个温馨而幸福的港湾 不知多少次与风雨高歌 不知多少回黑夜里默默低语 当我读懂岁月无情时 撸起袖子加油干,而你却老了 肩膀斜了,蹒跚过着一天又一

母亲啊,你劳动时 在我心中是一道最靓丽的风景

#### 尘世的缘

天

(外一首)

■ 万晓英

有些秘密,留存于尘世的缘 承受风霜。一道无尽的槛 这些年,一直在岁月的指尖 起起落落

双眼闭上。让所有的感官尽无 用灵魂造就的思念 一点一滴不断翻腾。不一样的

也是不一样的滋味

想把所有的光聚拢 没有陪伴也就没有了翅膀 以后的仰望,只是提前把时间 走完。穷尽一生

### 让时光静下来

时光可以静下来 落满的树叶,用风做邮箱 那天,下的雨也铺满了池塘 就这样说走就走了 看不见阳光中的影子 早已忘记了,我只是一个过客 一段记忆将人世隔开 原来什么都没有,什么都不是 一条街走到尽头。那长满锈迹

斑斑的心门 早已在那一夜中,渐渐消失 其实,不过就是一阵风而已 停留在缓冲的时间里 孑孓而行





当我漫步在海口骑楼的街头,脚 步丈量过每一寸土地,目光所及每一 处景致,扑面而来的南洋气息一下子 把我带到那个优雅的世界。

时至今日,有多少优雅可以重 来? 蔡皅姐的那本书一页一页在我 的眼前翻开。

她笔下那些鲜活的故事,将海南 与南洋的血肉紧紧联系在一起。多 少商人、渔民、学者在这里摸爬滚打, 献出青春乃至生命才换来曾经的辉

灰白的外墙,棕褐色的百叶窗, 波浪形、涡卷形、几何形的檐口,寓意 丰富的墙体浮雕……

穿越时光,我仿佛看到袅娜娉婷 的女子站在二楼倚窗而立,睡眼迷蒙 中媚态百生。楼下算盘噼里啪啦响 的讨价还价声此起彼伏。街边的椰 子摊摆开了,马车吱呀吱呀撵过,车 上男孩把圆滚滚的屁股翘得老高,正 吮着手指头。"卖娘惹糕啰,娘惹

钟楼的钟准时响了。裕大—— 昔日海口的时尚窗口人山人海,船运 公司的货物要到了。源丰隆、同安 堂、永泰和相继开业,百乐门的萨克 斯吹响,海口名媛吴玉琴笑面如花, 推杯换盏中尽显奢华。

海口骑楼辉煌也罢,落寞也好, 斑驳的字迹告诉我生命如此真实,南 洋与海口的商贸往来如此真实,海外 华侨的赤子之心如此真实。

百年来,她深深地根植于这片土 地。她的古典,她的浪漫,她的优雅, 她的执着早已化作这座城市的气质。

现在八条长主街,二十多条巷, 条条有个性。

在著名的步行街,落座一家名叫 "拾光里"的琼海清补凉店,一线光斜 斜地射过窗子,落进青瓷的碗中。椰 奶搅动流转的岁月。

在那样的一条步行街徜徉,千回 百媚间恍若隔世。海口的燥热与繁 华,内心的清愁与落寞,此刻可以全 然安放在这里。

这里有你回眸时的惊诧,唐诗宋 词里的婉约化作少女身上的复古罗 裙肆意轻拂着晚风。这里有你意想 不到的惊喜,抖音、街拍、短视频,处 处摆拍的倩影。

也许你是慕名前来,也许是你匆 匆路过,但凡有一丝的倦怠,请放慢你 的脚步,点上一杯下午茶,吃上一块椰 子糕,抑或在窗明几净的街边小店呆 坐一个下午。看着街上形形色色的人 走过,儿童、少年、中年、老年,人的一 生就在这条街上,就在你的面前滤 过。你会恍然大悟人生一世不过如 此。所有的枷锁皆可放下,所有的成 败皆如烟云,只要优雅地活着就好。

得胜沙衣服批发一条街,拥挤、 热闹,窄窄的街道两旁商铺林立。一 楼的商铺呈筒子结构,人只管往里 走。火柴盒似的店面里外都是衣服, 试衣服的、买衣服的接踵摩肩。间间 门店装修精致,别出心裁。街边,几 棵凤凰树热情如火,一如店铺里热情 如火的服务员中,她们火辣辣的眼睛 一眼就能辨认出哪些是散客,哪些是 批发商

在这条巷子行走,你的口袋是守

不住的。琳琅满目的服装便宜又好 看,要是遇上换季节,各种名牌服装 猛打折,那就更欲罢不能了。

我的姐妹阿花就是得胜沙众多 衣服店中最普通的一员。她的店就 在街边那棵凤凰树下,那个铁皮屋 子。店面小且杂,她站在衣服堆里, 只露出那张不算漂亮的脸。她的脸 上永远涂抹着和凤凰花一样鲜艳的 胭脂,迎送客人一颦一笑,一举一动

皆是从容优雅。 其实,她在得胜沙的衣服行里已 经摸爬滚打二十年,期间赚到钱,又 赔光了钱。家人劝她离开得胜沙转 行做别的生意,她执拗不肯,四处借 钱,硬生生地把门店撑了起来。她说 得胜沙以服装批发而著名,她要以良 好的服务为品牌。我听了,无语。在 众多的服装批发店中,光鲜亮丽的外 表下有多少个像她一样优雅的灵魂?

在华南路西门街、东门街的小巷 子里,文昌鸡饭的浓香、鸡屎藤的香 甜弥漫在空气中。这里是人间烟火 气最浓的地方,各种特色小吃应有尽 有。你不要担心囊中羞涩,因为在你 身边坐着畅快淋漓吃着的,也是和你 一样的市井小民。没人在意你的吃 相,也没人在意你吃的是什么。这里 随意、自由,让你紧绷的神经彻底放

古榕树下戏台的琼剧又要开演 了,天文庙里挤满了人,军坡节的锣 鼓敲起来了吗?

我突然觉得我是从大红灯笼高 高挂的大户人家走出来的大家闺秀, 优雅地走在骑楼的街街巷巷中。

(景时光荏苒

优雅。

### 网事记忆

□马珂

当今社会,互联网已成为人们在 工作、学习和生活中不可或缺的重要 工具。据中国网络空间研究院发布 的《中国互联网发展报告》显示,截至 去年底,我国网民规模已达10.51亿 人,互联网普及率达到74.4%。

如此迅猛发展的互联网矩阵,在 给广大网民带来各种方便与快捷之 时,也对人们某些工作和生活习惯产 生了一系列颠覆性影响,很多事物在 网络席卷下渐行渐远,悄然消失。

网络聊天室的诞生,迅速赶走 了曾困扰无数人的孤独与寂寞。 1996年,广东湛江市电信分公司率 先建立了名为碧聊的网络聊天室, 仅一个月时间,用户注册量就超过 千万。随后,新浪、网易、搜狐等网 络聊天室应运而生。一时间,网聊 成为年轻人业余生活新方式,线上 交友如火如荼。

我接触网络聊天是初到北京工 作的时候,远离家乡和亲人所带来 的孤寂,也让我加入到网聊大军的 行列。在新浪设有"菁菁校园""同 城共聊""缘分天空"等名目繁多的 聊天室中,我选择进入"那年花开格 外红",在排解乡愁的同时,打字速 度也迅速提升。

在那个网聊火爆的年代,网恋 出圈和见光死的现象层出不穷。无 数在网上聊得难舍难分的网友,见 面后因现实与想象差距太大而恩断 义绝,相忘江湖。当然也有执手相 看泪眼的凄美爱情,博得网民一声 叹息。印象深刻的莫过于痞子蔡和 轻舞飞扬的网络恋情。1998年,性 格内向的痞子蔡在网络上变身为侃 侃而谈的魅力少年,用聪明和睿智 俘获了轻舞飞扬的芳心。

两人相约线下见面后,感情再 度升温,双方确定了恋爱关系。可 造化弄人,热恋中的轻舞飞扬后来 却因病离世。悲恸欲绝的痞子蔡用 眼泪敲打键盘,写下了一部广为流 传的网络小说《第一次的亲密接 触》,在网民中引起一片唏嘘。

网络的发展,让无聊、孤独、缺 乏耐心等行为方式逐渐退出人们的

生活。时下,无论在商场、餐厅、休 息室和车厢,只要有人的地方,随时 都能看见专注于手机屏幕的低头一

曾几何时,煲电话粥是女性朋友 们的普遍爱好。空闲时拨通闺蜜或 友人的电话东拉西扯,一直聊到手酸 脖子疼还意犹未尽。网络时代的今 天,煲电话粥已在不知不觉中被语音 聊天和视频通话取代。用支架架起 手机或平板,就能随心所欲地通过语 音或视频与人沟通,方便快捷。哪怕 远隔重洋,也仿若近在眼前。

出门购物曾占据着人们大量的 业余时间,京东、天猫等网上商城的 建立和运营,让网民足不出户就能随 时买到心仪的物品。被女儿称作"悦 读先生"的我,常在网上书城挑选自 己喜爱的书籍下单,两三天后,快递 小哥就会将所购书籍送上家门。迷 路、丢票等,也在互联网时代成为了 过去式。手机导航能告诉你任何要 去的地方,车票、机票、船票及球赛、 演唱会门票等,也都实现了电子票储 存于手机之中,想丢都丢不了。

还有许多曾给网民留下印象的 集体记忆,诸如名片夹、电话号码 簿、记事本、剪贴本、明信片、书信 等,这些都是互联网时代到来之前 与人们工作和生活密不可分的东 西。互联网时代尚未到来之前,记

事本或电话簿一旦丢失,会给工作 和生活带来诸多不便。当然,这种 令人遗憾的事情如今已经有了圆满 的解决方案:那就是使用网上日历 或其他电子私人信息管理系统。既 可以实时更新,也可以同步并无缝 整合自己的生活与工作安排。

尤其是在柯达胶卷盛行的年 代,所拍照片必须等到洗印出来才 能看到效果。照片中只要是不好 看、不聚焦、背景杂乱、出现红眼、曝 光过度或有陌生人闯入镜头的,都 是让人觉得遗憾的事情。更糟糕的 是,当时的场景已不复存在。尤其 是拍摄婚礼或派对,一旦失误,就无 法弥补。数码相机的应用,彻底解 决了上述问题。不仅能随时拍摄随 时查看,还有各式各样的修图工具 和辅助功能,可以裁剪、可以补光, 可以调节明暗,可以美颜美白美瞳、 可以除皱祛斑瘦脸,可以调整对比 度或加滤镜,可以精修局部及P掉多 余人物。在互联网时代,废照片几 乎不复存在。

科技的日新月异和高速发展 给我们的工作和生活带来了不可逆 转的改变,许多我们曾经习以为常 的事物已逐渐消失。但对于经历过 那个时代的人们来说,停下脚步,让 记忆转身,也能找到一份快慰和久 违的亲切感。

那年,我伴随南 国的轻风,卸下身上 的臃肿,敞开了云朵 的笑容,换上刚买的 草绿色衬衫,在海口 市一间普通的小茶 店,照了初来乍到的 第一张照片。我对着 镜头,裂开了坚果般 的肃脸,笑得嘴巴张 开,得意忘形……

那天,我购买了 几罐海南苦丁,快递 给了家乡的父亲。不 久弟弟告诉我,父亲 一改不嗜饮茶的秉 性,每天都要泡上苦 丁,开怀畅饮,感觉喉 咙经过了酣畅的清 洗,荡涤了慢性咽炎 的折腾……

后来,父亲多次 要我描述海口潇潇的 雨和蓝蓝的天,如何孕 育出润心的苦丁……

#### ▶ 海边大排档

郭

戈

章

海

口

三亚的海风,吹 拂得酒香酽酽。沙滩 的脚窝,堆满了快乐的 掌纹。谁如此潇洒? 谁如此忘情? 牵着海 浪的衣裙饮酒,坐在 海鲜的背上尝鲜。

原来是天南地北 汇聚而至的旅人,个 个都像快乐侠,人人 都像活神仙!

一饮而尽,有人 咂着海鲜,绯红着笑 脸,放歌一曲《渔家姑 娘在海边》。

突然,有人眼睛 一亮,战栗着"闪人"。 岂料天涯海角不期而 遇了初恋,于是相拥 而泣,难舍难分。

人间该有多少至 情,即使喧嚣的海浪, 也休想冲洗殆尽。

"灵魂深处再爆发一场革命"后才能

的爱好就是逛书店。进入书店,徜 徉在五彩缤纷的书的海洋世界中, 心中的喜悦恰似炎热的盛夏畅饮 了甘洌的玉液琼浆,又如寒冷的严 冬进入了温暖如春的小屋。正因 为有如此异样的感觉,因而见了好 书就如同赌徒见了钱钞,酒鬼见了 酒瓶子一样眼红——不掏尽身上最 后的一分钱是不会甘心的。于是日 积月累,家里的几个书架越塞越满, 连窗台上、桌子上,甚至床底下也塞 下定决心。

即使这样,回家后也总是惴惴 不安的。妻是知识女性,向来不反 对我买书,但现在一看书价动辄十 几元、几十元,甚至数百元时,脸色 总要"晴转多云"。虽然她从未说过 一句抱怨的话,显得也很坦然,但那 脸色的变化是逃不过我的眼睛的。 有时我还真希望妻子向我发一场火 呢,这样我的心情也许就能舒坦一 些——谁叫我鬼迷心窍,这么爱书 呢? 买书的花销也太大了! 我暗自 下定决心:以后再也不买书了,再也 不逛书店了! 要毅然决然地和书断 绝关系,划清界限!

妻经常无意中向我谈起单位的 女同志们花几百元、几千元,甚至上 万元购买高级衣裙。言谈之中自然 流露出羡慕的神情。我的心不禁为 之一动:近一年来着实少跑了书店, 何不用节省下来的钱为她买套高级

场。在琳琅满目的令人眼花缭乱的 时装自选厅,妻看看这件,摸摸那

件,件件都爱不释手。妻试穿了一 件又一件,但一看价钱就把衣服挂 回去,缄口不言了。看到妻子在商 场足足转了一个多小时,还是两手 空空没有收获,我有些生气:逛商店 逛得我两腿发麻,却选不中一件衣 服?刚要说几句抱怨的话,妻拉着 我,指着马路对面的新华书店说: "走,逛书店去!"

我不禁目瞪口呆了。

## 心灵细语

### 出征的号角

□ 熊荟蓉

香樟一身戎装,玉兰手执华 灯,五月渐渐走到深处。校园屏住 呼吸,一粒种子,正慢慢展开它的 秘密。

讲台前方的倒计时每天都在 撤兵,神情肃穆的老师们每时都在 布阵,一场战役就要吹响集结号 了。虎帐秋来精气足,龙旗春去胜 券握。蓬勃的心跳汇成铿锵的战 鼓,六月争锋,舍我其谁!

为了两天的花开,依米在干旱 的沙漠中爬行六年;为了一夏的歌 唱, 蚱蝉在黑暗的泥土里苦等十七 年;亲爱的孩子们,对于你们,即将 到来的高考,注定是一次华美的盛 宴,一场生命的狂欢。因为,你们 已经准备了十二年。

十二年的日月浇灌,十二年的 风雨洗礼,十二年的苦与痛的挣扎 彷徨,铸成了今朝你坚定而自信的 面容。梦想已触手可及,孩子,我 能读懂你沉静的外表下一颗沸腾 的心,能读懂你凌厉的双眸间一潭 柔弱的水,也能读懂你所有的恐 惧、紧张与焦灼。

因为爱,所以懂得;因为懂得,

所以慈悲。桃李春风一杯酒,晨霜 夜雨三年心。三年来,我陪你们上 书山揽月;三年来,我伴你们下学海 捉鳖;三年来,我见证了你们从青涩 走向成熟。经历过高三的历练,经 受过高考的熔炉,你们就要破茧成 蝶了!

初夏的阳光已为你们铺开了 金光大道,少年的锐气将冲破重重 的迷雾,青春的激情将化作绚烂的 礼花。亲爱的孩子,当你迎着朝阳 轻舞飞扬,你是否还会频频回首? 在状元楼,在梧桐路,在桂花亭,还 有你散落的脚印,和殷切的目光。

时间在滴答滴答,老师在静静 地看着你们,就像你们在静静地看 着书本。面壁十年图问鼎,励志三 年为逐鹿。出征的号角已经响起, 请让我执铜琵琶,敲铁绰板,为你 们唱一曲大江东去。请让我邀祥 云霓霞,携顺风时雨,为你们举杯 壮行!

亲爱的孩子们,快张开你们的 双臂,勇敢地搏击长空吧! 六月的 天空,是属于飞翔的! 六月的你 们,是最矫健的雄鹰!

## 亲情家事

# 爱书与怕书

□ 高培萱

鄙人平生无嗜好,烟酒不沾,麻 将不会搓,扑克牌打得不好,唯一 满了书。

遗憾的是,此乃过去的好光景, 是阿Q先生"过去我们阔多了"的美 好回忆——那时的书是很便宜的, 几元钱甚至几毛钱就能买到厚厚的 一本书。时过境迁,如今书店里的 书籍越来越多,装潢也越来越漂亮, 但书价也是直线上升,涨到让收入 不高的"穷酸"书痴们真正发痴的地 步。现在每当我看到一本好书,一 翻看后面的价格"惨不忍睹"时,伸 出去的舌头就半天缩不回去。如今 买一本书委实得咬咬牙、跺跺脚,

衣服? 于是,星期天我们去了趟商

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元